

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»
Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Уголовное право и процесс»
(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки / специальности)

Уголовно-правовой

(направленность (профиль)/специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Лишение свободы как вид наказания»

Обучающийся

Д.А. Казначеева

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

канд. мед. наук, Т.В. Моисеева

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Тольятти 2023

Аннотация

Лишение свободы как вид уголовного наказания всегда занимало особое положение в жизни общества и занимает его по сей день. Это обусловлено тем, что в судебной практике данный вид наказания применяется чаще, поэтому законодательство в сфере лишения свободы должно соответствовать высоким требованиям законности и справедливости. В последние годы мировое сообщество все больше обращает внимание на проблему неэффективного функционирования системы лишения свободы. Рост количества заключенных, усложнение криминальной ситуации и другие факторы требуют от правительств стран всего мира более глубокого анализа проблемной ситуации и разработки новых подходов к её решению.

Объектом исследования данной работы является уголовное наказание в виде лишения свободы.

Предмет исследования включает в себя уголовно-правовые нормы, регулирующие порядок назначения наказания в виде лишения свободы.

Целью данной работы является исследование лишения свободы как вида исполнения наказания.

Задачи исследования: исследовать понятие лишения свободы как вида уголовного наказания; рассмотреть историю развития лишения свободы как вида наказания в России; изучить порядок назначения наказания в виде лишения свободы на определенный срок; проанализировать особенности пожизненного лишения свободы; представить виды исправительных учреждений для отбывания наказания.

Оглавление

Введение	4
Глава 1 Уголовно-правовая характеристика наказания в виде лишения свободы.....	7
1.1 Понятие лишения свободы как вида уголовного наказания	7
1.2 История развития лишения свободы как вида наказания в России.	12
Глава 2 Виды наказаний в виде лишения свободы и их характеристика.....	17
2.1 Лишение свободы на определенный срок.....	17
2.2 Пожизненное лишение свободы	22
2.3 Виды исправительных учреждений для отбывания наказания в виде лишения свободы	28
Заключение	38
Список используемой литературы и используемых источников	42

Введение

Современное общество ставит перед собой задачу не только наказывать преступников, но и защищать права и свободы человека. Одним из инструментов этой защиты является законодательство в сфере лишения свободы. Несмотря на то, что эта область регулируется законами и правилами, она по-прежнему нуждается в усовершенствовании.

В последние годы мировое сообщество все больше обращает внимание на проблему неэффективного функционирования системы лишения свободы. Рост количества заключенных, усложнение криминальной ситуации и другие факторы требуют от правительств стран всего мира более глубокого анализа проблемной ситуации и разработки новых подходов к её решению.

Уголовное наказание является одним из необходимых средств в борьбе с преступностью.

При лишении свободы производится изоляция человека от общества и ограничение его некоторых определенных прав, а именно к нему применяется принуждение за совершенное преступление.

Данный вид уголовного наказания лишает осужденных лиц вести привычный образ жизни, он оказывает очень сильное воздействие на лицо, к которому применяется этот вид наказания, особенно если оно осуждено впервые, способствует восстановлению справедливости в социуме, а также предупреждает совершение новых преступлений.

Кроме того, лишение свободы возлагает на осужденного определенные ограничения в правах, такие как, например, общение с родственниками и близкими и другие.

Наказание, связанное с лишением свободы, применяется только в тех случаях, когда не представляется возможности достичь целей наказания с помощью более мягких видов наказания (обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе и др.).

Говоря об актуальности данной темы исследования, можно сказать, что лишение свободы как вид уголовного наказания всегда занимало особое положение в жизни общества и занимает его по сей день. Это обусловлено тем, что в судебной практике данный вид наказания применяется чаще, поэтому законодательство в сфере лишения свободы должно соответствовать высоким требованиям законности и справедливости. Об этом говорит судебная статистика за 2022 год, по уголовному судопроизводству прошло 182 348 человек, где именно основное наказание - лишение свободы на определенный срок [30].

В настоящее время проводится работа по усовершенствованию законодательства о лишении свободы. Одной из главных задач является разработка новых методик исполнения наказаний, направленных на ресоциализацию осужденных и повышение эффективности исполнительной системы.

Лишение свободы является решением проблемы общественной опасности преступности за счет того, что прекращает все социальные связи лица, совершившего преступление, а также за счет лишения его вести привычный образ жизни.

Объектом исследования данной работы являются общественные отношения, складывающиеся в процессе назначения уголовного наказания в виде лишения свободы.

Предмет исследования включает в себя уголовно-правовые нормы, регулирующие порядок назначения наказания в виде лишения свободы.

Целью данной работы является исследование лишения свободы как одного из видов уголовного наказания.

Задачи исследования:

- исследовать понятие лишения свободы как вида уголовного наказания;

- рассмотреть историю развития лишения свободы как вида наказания в России;
- изучить порядок назначения наказания в виде лишения свободы на определенный срок;
- проанализировать особенности пожизненного лишения свободы;
- представить виды исправительных учреждений для отбывания наказания.

В работе были применены общенаучные методы познания: общенаучные методы формальной и диалектической логики: анализ, синтез, индукция, дедукция, а также специальные методы познания: исторический, системно-структурный, сравнительный, формально-логический и др.

При написании данной работы использовалась учебная литература, законодательство Российской Федерации в сфере уголовного и уголовно-исполнительного права.

В структуру выпускной квалификационной работы входят главы, которые определены целями и задачами данного исследования, и она состоит из введения, двух глав, которые состоят из пяти параграфов, заключения и списка используемой литературы и используемых источников.

Глава 1 Уголовно-правовая характеристика наказания в виде лишения свободы

1.1 Понятие лишения свободы как вида уголовного наказания

«Лишение свободы является одним из наиболее серьезных видов уголовного наказания, которое применяется в отношении лиц, совершивших тяжкие преступления. Оно заключается в лишении осужденного права на свободу передвижения и выбора места жительства в определенный период времени» [2].

В ч. 1 ст. 56 УК РФ указывается также, что «лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества» [37], то есть в уголовно-правовом (равно и уголовно-исполнительном смыслах) понятия «свободы», «лишение свободы» для уголовного наказания в виде лишения свободы являются ключевыми.

Этот вид наказания предусматривает лишение осужденного свободы и его заключение в специальные исправительные учреждения на определенный срок.

М.В. Анисимков считает, что «понятие лишение свободы не точно отражает содержание данного вида наказания, поскольку лишить, (взять, отобрать) полностью свободы невозможно. Точнее будет – ограничение свободы» [2].

Обращаясь к понятию «лишение свободы», необходимо отметить следующих авторов. А.С. Бланков и В.М. Фокин считают, что оно «состоит в помещении осужденного на определенный срок в специальное учреждение с установленным там режимом и созданной на его основе изоляцией от общества в значительной степени» [6].

В.В. Боровикова, Е.В. Кошелева, Е.Г. Сторубленкова определяют «лишение свободы как принудительную изоляцию в специально предназначенном для этого исправительно-трудовом учреждении» [7].

По мнению А.В. Гущина, «лишение свободы - это заключение осужденного на установленный в приговоре срок в специально определенных в законе местах со специальным режимом» [11, с. 16].

Итак, анализируя мнения представленных выше авторов необходимо прийти к выводу о том, что «лишение свободы как уголовное наказание представляет собой принудительную изоляцию от общества и содержание его в исправительном учреждении с определенным видом режима на срок, определенным приговором суда» [12].

Суть данного вида наказания состоит в том, что осужденный находится под постоянным контролем государства и ограничен в своих правах. Все его действия строго регламентированы законом, а выполнение условий лишения свободы проверяется соответствующими органами исполнительной власти.

«В Российской Федерации лишение свободы является одним из основных видов уголовного наказания, применяемых за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Этот вид наказания предусматривает ограничение движения и деятельности осужденного на определенный период времени» [12].

Согласно уголовному законодательству РФ лишение свободы может быть назначено сроком от нескольких месяцев до пожизненного заключения (ст. 57 УК РФ) в зависимости от характера и тяжести совершенного преступления. При этом, при определении конкретного срока лишения свободы суд учитывает все обстоятельства дела, личность осужденного и его ранее совершенные правонарушения.

Статья 57 УК РФ определяет понятие пожизненного лишения свободы и его основные условия применения. В соответствии с законом данный вид наказания может быть назначен только по каким-то особым обстоятельствам, таким как совершение тяжких или особо тяжких преступлений, повторное совершение уголовных правонарушений или осуществление организованной преступной деятельности.

Основной целью применения данного вида наказания является достижение социальной защиты общества путем удаления опасных для него элементов на определенное время. Лишение свободы также направлено на исправление и ресоциализацию осужденных, чтобы они могли вернуться в общество как законопослушные граждане.

«В соответствии с законодательством осужденные находятся в исправительных учреждениях или колониях строгого режима. В этих местах осужденным предоставляются определенные условия проживания и труда, чтобы обеспечить их нормальное функционирование и развитие. Основная задача администрации данных учреждений - обеспечить безопасность внутри и предотвратить попытки побега» [12].

Осужденные также имеют возможность получать медицинскую помощь, профессиональное образование и реабилитацию во время отбывания наказания. Это направлено на то, чтобы они могли изучить новые профессии или приобрести дополнительные навыки для успешной адаптации после освобождения.

Тем не менее, лишение свободы как вид уголовного наказания имеет свои недостатки. Некоторые специалисты считают, что данный вид наказания не всегда достигает своей цели и может привести к дальнейшей девиантности осужденных. Они предлагают более активное использование альтернативных мер наказания, таких как условное осуждение, общественные работы и т.д.

Согласно статье 56 УК РФ лишение свободы может быть применено к лицу, признанному виновным в совершении тяжких или особо тяжких преступлений.

В соответствии с законом срок лишения свободы может быть определенный (когда суд приговаривает к конкретному количеству лет, месяцев и дней) или неопределенный (когда суд указывает только на диапазон возможных сроков). Максимальный срок лишения свободы составляет 25 лет для особых тяжких преступлений и пожизненное лишение свободы для особо тяжких преступлений.

Статья 56 УК РФ также предусматривает условное осуждение к лишению свободы. Это означает, что, если человек будет исполнять обязательства, указанные в приговоре, его наказание может быть заменено условным осуждением или частично прекращено.

Однако лишение свободы не является единственной формой уголовного наказания. Существуют и другие меры ограничения, которые могут быть применены к лицам, совершившим преступления. Например, исправительные работы или ограничение свободы.

Статья 56 УК РФ также предусматривает возможность замены лишения свободы более мягким видом наказания в случае изменения обстоятельств или поведения осужденного. Это может произойти при условии, что такая замена не угрожает безопасности общества.

В целом, статья 56 УК РФ определяет основные положения о лишении свободы как вида уголовного наказания. Это серьезное и ответственное решение суда, которое должно соответствовать характеру и тяжести совершенного преступления, а также общественной опасности поведения осужденного. Важно помнить, что целью любого вида уголовного наказания является защита общества от преступников и предотвращение совершения новых преступлений.

При этом не следует забывать о том, что лишение свободы должно быть пропорциональным совершенному преступлению. В соответствии с ч. 1 ст. 56 УК РФ лишение свободы может быть назначено лицу, совершившему впервые преступление средней тяжести, только в таких случаях как: при наличии отягчающих обстоятельств, но за исключением преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 228, ч. 1 ст. 233 и ст. 233 УК РФ; если соответствующей статьей Особенной части УК РФ лишение свободы предусмотрено как единственный вид наказания.

Также лишение свободы может иметь воспитательную функцию, которая направлена на изменение поведения осужденного. Он должен

осознать свою вину перед обществом и принять меры для исправления своего поведения [34].

Таким образом, подводя итог данному параграфу необходимо отметить следующее.

Лишение свободы – это вид уголовного наказания, заключающийся в принудительной изоляции осужденного от общества путем направления его в соответствующее исправительное учреждение с определенным режимом отбывания наказания.

Важно отметить, что данный вид наказания не является единственным возможным. В зависимости от характера совершенного преступления и других обстоятельств дела суд может назначить штраф, исправительные работы или условное осуждение. Один из главных аргументов в пользу применения лишения свободы заключается в том, что оно служит средством защиты общества от преступников. Когда человек совершает серьезное правонарушение и угрожает безопасности других людей, единственным возможным способом предотвратить повторные преступления в будущем может быть его изоляция от общества. В этом случае лишение свободы становится необходимой мерой для наказания и предупреждения новых преступлений.

Однако следует также учитывать и отрицательные последствия, которые может вызвать лишение свободы. Осужденные, находящиеся в тюрьмах или колониях, сталкиваются с ограничениями своих прав и свобод, что может привести к пагубным эффектам на их психическое и физическое здоровье. Кроме того, для многих осужденных после отбытия срока лишения свободы возникают сложности в реинтеграции в общество и поиске работы, что увеличивает риск рецидива преступлений.

Тем не менее, лишение свободы остается одним из самых эффективных методов борьбы с тяжкими преступлениями и защиты общества от опасных элементов.

1.2 История развития лишения свободы как вида наказания в России

Лишение свободы является одним из наиболее строгих видов уголовного наказания, которое применяется в различных странах мира. Однако существуют отличия в подходе к его применению и регулированию.

В Европейских странах, например, лишение свободы используется как крайняя мера и назначается только в тех случаях, когда нет других альтернативных способов наказания [26]. В США же данное наказание широко распространено и часто используется даже за мелкие правонарушения [12, с. 124].

В Японии существует особый подход к лишению свободы – здесь оно не рассматривается как форма наказания, а скорее, как предупредительная мера для предотвращения новых правонарушений. Также стоит отметить, что в Японии есть система исправительных учреждений, где осужденные проходят обучение и работают для общества [32].

Еще одна особенность применения лишения свободы – это условия содержания заключенных. В западных странах они часто имеют доступ к образовательным программам, книгам и даже компьютерам. В России же условия содержания заключенных оставляют желать лучшего.

История становления и развития пенитенциарной системы Российской Федерации берет свое начало с момента образования русского централизованного государства. Судебник 1497 года закрепляет наказуемость противоправных деяний, а Судебник 1550 года впервые вводит понятие лишения свободы как самостоятельного вида уголовного наказания [33].

Судебник 1497 года не предусматривает лишение свободы, но тем не менее преступников помещали в монастырские подвалы и башни. Государству было экономически тяжело содержать заключенных. Судебник 1550 года не устанавливал конкретных сроков лишения свободы. В основном оно применялась в сочетании с другими видами наказания.

Следующим нормативным правовым актом, закрепляющим лишение свободы, стал Артикул воинский 1715 года, который был подписан Петром I. В нем лишение свободы преследовало цель устрашения населения. В данном нормативном акте просматривается в первую очередь не исправить преступника, а его утратить.

«В 1822 Александром II был утвержден Устав о ссыльных. В нем было предусмотрено два вида ссылки в Сибирь: на поселение и на каторгу. Этот устав определял порядок этапирования, обязанности стражи, приема ссыльных и т.п.

15 августа 1845 года было принято Уложение о наказаниях уголовных и исправительных. Уголовными наказаниями являлись: смертная казнь, ссылка на каторгу, ссылка на поселение в Сибирь и на Кавказ. К исправительным наказаниям относились: ссылка в отдаленные губернии, кроме сибирских; заключение в крепости с лишением некоторых прав; заключение в смиренном доме, в тюрьму; арест» [33].

В 1864 году был принят Уголовный кодекс Российской империи, который регулировал все виды уголовных наказаний, в том числе и лишение свободы. Однако этот Кодекс существенно отличался от современного законодательства: он не предусматривал условное осуждение, а также не определял минимальной и максимальной продолжительности наказания.

В 1869 году по инициативе Николая I была начата тюремная реформа. 27 апреля 1879 года было создано Главное тюремное управление, в котором было сосредоточено руководство тюрьмами. В тюрьмах стало значительно лучше медицинское обслуживание и материальное обеспечение.

Создание Советской власти привело к изменению законодательства об уголовном праве. В 1922 году был принят Уголовный кодекс РСФСР, который уже содержал более современные положения о лишении свободы. В этом Кодексе было предусмотрено условное осуждение, а также определены минимальная и максимальная продолжительность наказания [33].

Последующие десятилетия советской власти были отмечены массовыми политическими репрессиями, которые привели к серьезным изменениям в законодательстве о лишении свободы. Так, в 1934 году был принят новый Уголовный кодекс РСФСР, который предусматривал смертную казнь и более жесткие условия лишения свободы для политических преступников.

После распада СССР произошло существенное изменение в законодательстве о лишении свободы. В 1996 году был принят Уголовный кодекс РФ, который содержит современные положения об осуществлении наказания в виде лишения свободы. В соответствии с этим Кодексом минимальная продолжительность лишения свободы составляет один месяц, а максимальная – пожизненно [16].

«Новым этапом в истории пенитенциарной системы становится Постановление СНК СССР от 7 апреля 1930 года «Об утверждении положения об исправительно-трудовых лагерях». Данное положение изменило вышеупомянутое деление на лишение свободы в отдельных местностях СССР и лишение свободы в общих местах заключения» [16].

«С образованием Народного комиссариата внутренних дел СССР (далее НКВД СССР) все места лишения свободы перешли в его ведение. Во время войны перед ними стояла задача произвести перестройку лагерей и колоний в соответствии с требованиями военного времени.

Осложнению обстановки в местах лишения свободы послужила отмена смертной казни в 1947 году. Государством было принято решение об организации лагерей особого назначения. В них содержались лица, осужденные за особо опасные преступления, которые несли повышенную ответственность за нарушение режима» [16].

В 1970 году ввели новый вид уголовного наказания – условное осуждение к лишению свободы с обязательным привлечением к труду.

С изменением политики государства произошли существенные изменения в уголовно системе. В 1991 году была принята Декларация прав и свобод человека и гражданина. В ней было закреплено, что права и свободы

человека и гражданина могут быть ограничены законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, законных прав и интересов других людей в демократическом обществе». Закон РСФСР 1991 года «О милиции» отменил такие виды наказания как ссылка и некоторые другие.

В 1996 г. был разработан и принят Уголовный кодекс Российской Федерации, в котором были закреплены аналогичные с Уголовным кодексом 1960 г. виды исправительных учреждений.

В современной практике уголовного права лишение свободы представляет собой наиболее распространенный вид уголовного наказания, которое применяется к осужденным лицам, совершившим уголовно-наказуемые деяния. При этом лишение свободы на определенный срок не нарушает право на жизнь, но ограничивает другие права человека и гражданина. Например, человек, совершивший преступление, подвергается ограничению его права свободно передвигаться, которое закреплено конституционно, а именно ст.27 Конституции РФ [18].

Однако, как и любое другое наказание, предусмотренное УК РФ, лишение свободы на определенный срок применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений (ч.2 ст.43 УК РФ).

Рассматривая историю вопроса, можно обратиться к точке зрения Н.Д. Сергеевского, который еще в позапрошлом столетии подразумевал под лишением свободы «отнятие у человека либо ограничение возможности передвижения от места к месту и образа жизни» [33, с. 14].

Трактовка понятия данного автора содержит определенные признаки – отнятие, иначе говоря «лишение человека возможности распоряжения своими перемещениями куда-либо в период действия в отношении него данного вида наказания, привычного образа жизни, поведения, а также признака ограничения, иными словами сокращение у человека, который приговорен к

виду наказания, возможности распоряжения своими перемещениями, образом жизни, до момента применения к нему лишения свободы» [33, с. 14].

«Современное положение уровня преступности, отличающегося особо опасными деяниями, в том числе и против жизни людей (к примеру, такие как террористические акты, убийства с особой жесткостью и прочие), как в нашем государстве, так и за рубежом, побуждает к размышлениям, касающихся адекватных и справедливых мер по противодействию такого рода общественно опасных деяний. Мероприятия предупредительного характера, несомненно, имеют огромную роль в борьбе с преступностью, но, тем не менее, не допустимо недооценивать и роли уголовных наказаний, в числе которых особое значение имеет пожизненное лишение свободы.

Процесс развития отечественного уголовного наказания во весь период своего существования в целом указывает на то, что на всем его протяжении времени оно было устремлено в сторону отмены смертной казни и одной из причин данного направления послужила сложившаяся политическая ситуация.

Таким образом, в 1 главе можно сделать вывод, что лишение свободы – это сложный и многогранный инструмент уголовного правосудия. Его применение и регулирование зависит от культурных и социально-экономических особенностей каждой страны» [33, с. 15].

Лишение свободы как вид уголовного наказания является одним из наиболее распространенных и серьезных видов уголовного наказания, который применяется в отношении осужденных за совершение тяжких преступлений. Однако такое наказание может быть применено только при определенных условиях и соблюдении процедур [3].

Законодательство о лишении свободы в России имеет давнюю историю, пройдя через множество изменений и преобразований. Сегодня это одна из наиболее важных сфер уголовного права, требующая постоянного совершенствования в соответствии с вызовами нашего времени.

Глава 2 Виды наказаний в виде лишения свободы и их характеристика

2.1 Лишение свободы на определенный срок

В соответствии со статьей 43 Уголовного кодекса Российской Федерации «наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда, применяется в целях восстановления социальной справедливости, а также в целях исправления осужденного и предупреждения совершения новых преступлений [37].

Одним из самых серьезных видов наказания за совершение преступления является лишение свободы на определенный срок.

Лишение свободы на определенный срок – один из основных видов уголовного наказания. Сущность данной меры закреплена в статье 56 Уголовного кодекса Российской Федерации и заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию-поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Это основной вид наказания [4].

Так, анализ судебных решений Свердловского областного суда (Свердловская область) за 2020-2022 гг. говорит о следующем: «наказание в виде лишения свободы на определенный срок назначается трети всех осужденных, а именно, удельный вес осужденных к лишению свободы на определенный срок в общем числе осужденных к мерам наказания составил: в 2020 г. – 35,1 %; в 2021 г. – 36,5 %; в 2022 г. – 38,4 %» [20].

«Любой вид наказания проявляется в различных правоограничениях. В таком виде наказания как лишение свободы на определенный срок имеется достаточно большой объем правоограничений, так как данный вид наказания является одним из суровых.

Суть наказания заключается в том, что лицо, приговоренное к лишению свободы на определенный срок, должно отбыть его полностью или частично (в случае условного осуждения). Для этого оно направляется в исправительное учреждение (тюрьму), где проводит время под строгим контролем и регламентом» [5].

Основная цель такой меры – предотвращение дальнейших преступлений со стороны осужденного и защита общества от возможных опасностей со стороны этого человека.

При этом следует учитывать, что любое наказание должно быть соразмерным тяжести совершенного преступления. Так, если человек был осужден на 5 лет, то он должен отбывать наказание ровно столько времени, сколько ему было назначено в приговоре.

Для эффективного достижения цели наказания к осужденному применяются следующие меры:

- изоляция от общества – помещение в исправительное учреждение;
- ограничение его прав;
- привлечение к обязательному труду;
- обеспечение возможности получения общего и профессионального образования.

Одним из оснований для назначения наказания в виде лишения свободы на определенный срок является совершение преступления, за которое предусмотрено данное наказание в качестве максимального. Также можно выделить следующие основания [36]:

- совершение тяжких или особо тяжких преступлений, таких как убийство, изнасилование, грабеж со способом насилия и другие;
- повторное совершение преступления. Если человек был уже осужден за аналогичное преступление, либо неоднократно совершал серьезные правонарушения, то это может стать поводом для назначения лишения свободы;

- угроза обществу. Если действия преступника могут создать серьезную угрозу окружающим людям или обществу в целом (например, если он занимается торговлей наркотиками), то это может быть достаточным основанием для лишения свободы;
- общественная опасность. В случае если действия преступника вызывают общественную опасность и плохое влияние на других граждан (например, если он занимается пропагандой насилия), то это также может быть основанием для назначения лишения свободы.

В любом случае, решение о назначении лишения свободы на определенный срок должно приниматься судом, исходя из конкретных обстоятельств дела и учитывая все отягчающие и смягчающие обстоятельства.

В соответствии с Уголовным Кодексом лишение свободы на определенный срок связано с лишением свободы передвижения осужденного и с ограничениями свободного пользования своим временем. Учитывая это, «лишение свободы, помимо изоляции осужденного от общества, устанавливает и иные закрепленные в законе правоограничения, которые значительно меняют правовой статус осужденного» [21].

Лишение свободы на определенный срок заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию – поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Если лицо к моменту вынесения судом приговора не достигло восемнадцатилетнего возраста, то его помещают в воспитательную колонию.

«Лишение свободы назначается на срок от двух месяцев до двадцати лет, но при это есть исключение – несовершеннолетние осужденные. Наказание в виде лишения свободы несовершеннолетним, совершившим преступление до шестнадцати лет, назначается на срок не свыше шести месяцев. Этим же осужденным, совершившим особо тяжкие преступления и остальным несовершеннолетним осужденным назначается наказание на срок не свыше десяти лет» [21].

В случаях, когда применяется частичное или полное сложение сроков лишения свободы при назначении наказания по совокупности преступлений максимальный срок не превышает 25 лет, а по совокупности приговоров – 30 лет.

Лишение свободы на определенный срок может заменять пожизненное лишение свободы при помиловании, а также при смертной казни (в настоящее время в Российской Федерации действует мораторий на смертную казнь). Помимо смягчения наказания лишение свободы на определенный срок может также служить ужесточением наказания в случаях, когда лицо злостно уклоняется от отбывания наказания (например, исправительных работ).

В соответствии с ч. 1 ст. 72 Уголовного кодекса РФ срок лишения свободы исчисляется годами и месяцами. Законом допускается засчитывать в срок лишения свободы время содержания лица под стражей до судебного разбирательства и до вступления приговора в законную силу из расчета один день в следственном изоляторе за один день в исправительной колонии. Вследствие этого срок лишения свободы исчисляется с момента заключения виновного под стражу в качестве меры пресечения [39].

Наиболее острым правоприменительным вопросом лишения свободы на определенный срок в настоящее время является вопрос возможности освобождения преступников-маньяков. Этот вопрос поднялся после выхода на свободу в 2021 г. В. Мохова, «скопинского маньяка». Мохов освобожден из колонии в начале марта 2021 г. после 17-летнего заключения. В 2000 г. он похитил в Скопине двух девушек – 14-летнюю Е. Мартынову и 17-летнюю Е. Самохину. Он 3,5 года держал их в подвале, избивал и насиловал. Одна из жертв трижды рожала от Мохова, а новорожденных детей он подбрасывал в многоквартирные дома [13].

Мохов отсидел весь срок, в начале марта освобожден из колонии. Руководство колонии, где отбывал наказание преступник, выдало ему отрицательную характеристику: «По складу характера скрытен, хитер и лжив.

В своем преступлении не раскаивается и не осознает общественной опасности содеянного» [13].

После освобождения Мохов не сразу вернулся домой и не отметил в назначенный срок в органе ФСИН, а направился в Москву для участия в ток-шоу. 22 марта журналистка К. Собчак выпустила на своем YouTube-канале интервью со «скопинским маньяком». В интервью К. Собчак Мохов сказал, что ему «надо опять заняться» одной из своих жертв, которых он держал в подвале и насиловал 3,5 года. Следственный комитет уже начал проверку этих высказываний.

Одна из жертв В. Мохова намерена добиваться возбуждения против него нового уголовного дела после интервью К. Собчак. После выхода интервью зампред комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей О. Пушкина потребовала от Генпрокуратуры проверить высказывания Мохова. Глава Следственного комитета А. Бастрыкин поручил проверить слова Мохова из интервью, которые могут свидетельствовать о подготовке нового преступления. Людям, подобным «скопинскому маньяку», нельзя предоставлять площадку для их высказываний, а слова Мохова должны стать основанием для повторного ареста.

Законодательство РФ в ст.103 «Привлечение к труду осужденных к лишению свободы» УИК РФ предусматривает возможность участия лиц, отбывающих наказание, в работах, как в исправительном учреждении, так и за его пределами [35]. «На заключенных распространяются конституционные гарантии, регулирующие трудовые правоотношения с учетом особенности статуса отбывающих наказание. В большей степени обычно на работы привлекаются лица, которые изъявляют соответствующую волю. Обычно это существенно учитывается при рассмотрении ходатайств об условно-досрочном освобождении» [17].

Таким образом, лишение свободы на определенный срок является одним из основных видов наказания, предусмотренных Уголовным кодексом Российской Федерации. Эту меру принуждения применяется к лицам,

совершившим тяжкие или особо тяжкие преступления, и служит как способ защиты общества от дальнейших правонарушений.

В УК РФ содержатся строгое регулирование и четкий порядок исполнения лишения свободы на определенный срок. Законодательство устанавливает условия и ограничения, которые должны быть соблюдены при применении этой меры наказания, а также права и обязанности лиц, подвергающихся лишению свободы.

«Судебный процесс начинается с рассмотрения дела в суде первой инстанции. В случае, если виновность обвиняемого доказана, следующим этапом становится определение меры наказания. Для этого необходимо учитывать характер и тяжесть преступления, личность обвиняемого и другие обстоятельства» [14].

Если суд приходит к выводу о необходимости назначения лишения свободы на определенный срок, то он должен указать конкретный период времени, на который будет осуществлено наказание. Это может быть, как минимальный, так и максимальный срок.

Основным критерием при определении продолжительности лишения свободы является тяжесть преступления и уровень вины обвиняемого. В ряде случаев суд может назначить условный срок или отсрочку исполнения наказания, что предусмотрено соответствующими статьями закона.

2.2 Пожизненное лишение свободы

Пожизненное лишение свободы является одной из самых строгих мер наказания, применяемых в уголовном праве Российской Федерации. Нормативное регулирование данного вида наказания предусмотрено Уголовным кодексом РФ [1].

Это особая мера, носящая исключительный характер (ст. 57 УК РФ). Указанная статья регулирует условия назначения пожизненного срока наказания, согласно чему, пожизненное лишение свободы применимо к лицам,

совершившим особо тяжкие преступления, которые направлены против общественной безопасности, а также особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь.

«Пожизненное лишение свободы – одно из самых серьезных наказаний, которое может быть применено к лицу, совершившему особо тяжкое преступление. Согласно уголовному законодательству Российской Федерации, пожизненное заключение предусмотрено для наиболее опасных и жестоких преступлений, таких как убийство, терроризм или организация преступной группировки» [1].

Основной целью пожизненного лишения свободы является карательное воздействие на виновного, а также, естественно, предотвращение возможных преступлений в будущем в случае того, если бы лицо было бы осуждено на определенный срок [27].

Необходимо отметить, что на протяжении нескольких десятков лет отечественными правоведами, государственными (политическими) деятелями идет непрерывающееся дискутирование о вопросах гуманности пожизненного лишения свободы. В силу безнадежности, который испытывает осужденный приговоренный судом к пожизненному лишению свободы и таким образом постоянно находящийся в ограниченном месте, некоторые правоведы и государственные деятели считают данный вид наказания в большей степени негуманным.

Обращаясь к литературным источникам, следует отметить, что у правоведов отсутствует единая точка зрения, касающаяся вопросов применения пожизненного лишения свободы. Иначе говоря, смысл в этом ими видится не всеми. Так, профессор И.И. Карпец считал данный вид наказания безнравственным, причем «даже в качестве альтернативы смертной казни» [15, с. 39].

Тем не менее, данный вид наказания имеет место в уголовно-законодательной системе нашего государства, его целью является оказание

карающего воздействия на осужденного, способствование пресечению подобных преступлений в будущем.

Данный вид наказания, как считает А.Н. Баламут, «по своей строгости и юридической природе весьма близок к высшей мере наказания (смертной казни), фактически являясь ее альтернативой» [8, с.14].

По мнению В.С. Комиссарова, «наличие такой меры уголовного наказания в российской правовой системе отражает определенную тенденцию на современном этапе. Современная криминологическая ситуация, по мнению автора, несомненно, стимулирует принятие таких жестких мер в борьбе с преступностью, в том числе, и в уголовном российском законодательстве» [36, с.23].

«По российскому уголовному законодательству существует ряд преступлений, за которые предусмотрено пожизненное лишение свободы. Это при особо отягчающих обстоятельствах совершенный теракт, при отягчающих обстоятельствах намеренное убийство, покушение на жизнь общественного либо государственного (политического) деятеля, сотрудника правоохранительных органов, а также лица исполняющего расследовательную деятельность либо правосудие, кроме всего этого сюда также относится геноцид. Исходя из этого в соответствии с УК РФ преступления, за которые назначается пожизненное лишение свободы» [9, с. 229], можно классифицировать следующим образом:

- совершенное с отягчающими обстоятельствами убийство (ч. 2 ст. 105 УК РФ), классификация которого предусмотрена в определенных подпунктах указанной части и статьи. В качестве примера можно привести убийства, где жертвами стали два и более лиц (п. «а»), особая жестокость совершенного преступления (п. «д»), убийство по найму либо из корыстных побуждений (п. «з») и т.п.;
- совершенное в отношении потерпевшей в возрасте до 14 лет изнасилование (ч. 5 ст. 131 УК РФ), при условии того, что преступник уже подвергался ранее осуждению за подобные преступления;

- в отношении потерпевшей в возрасте до 14 лет насильственные действия сексуального характера преступником, уже имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего (ч. 5 ст. 132 УК РФ);
- любые действия сексуального характера с лицом, достигшим 12 лет, но еще не достигшим 14 летнего возраста, при условии, если виновный при этом уже ранее был осужден за подобного рода преступления против несовершеннолетнего (ч. 6 ст. 134 УК РФ) (следует заметить, что в данном случае речь уже не идет о насилии: дети в этом возрасте с точки зрения закона считаются неприкосновенными);
- террористический акт, в результате которого жертвой стал хотя бы один человек, покушение на объекты атомной энергетики либо на источники радиационного, химического, биологического заражения (ч. 3 ст. 205 УК РФ);
- содействие терроризму (ч. 1.1, ч. 2 и ч. 4 ст. 205.1 УК РФ), здесь следует заметить, что различие в составах преступления, описываемых разными частями указанной статьи, определяется конкретными действиями виновного;
- захват заложника, если при этом сам террорист либо кто –то другой стал жертвой (ч. 4 ст. 206 УК РФ);
- организация преступного сообщества либо участие в нем (ч. 4 ст. 210 УК РФ), если субъектом преступления является лицо, стоящее во главе этого сообщества;
- угон транспорта в целях осуществления террористической деятельности ч. 4 ст. 211 УК РФ);
- геноцид (ст. 149 357 УК РФ) – действия, направленные на полное либо частичное уничтожение этнической, расовой, религиозной, национальной общности посредством убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственная

стерилизация, иные действия, цель которых конец существования этой группы и другие.

При вынесении приговора на пожизненное лишение свободы суд учитывает общественную опасность и степень общественного вреда, причиняемого конкретным лицом. Также следует отметить, что данная мера наказания не может быть замещена более мягкими видами наказаний.

В настоящее время в Московском городском суде завершено рассмотрение уголовного дела в отношении Василия Буханкова. Согласно вердикту присяжных заседателей, он «признан виновным в убийствах трех человек (п. «а», ч. 2 ст. 105 УК РФ), в незаконном хранении огнестрельного оружия и боеприпасов (ч. 1 ст. 222 УК РФ)» [10].

На основании приговора Московского городского суда ему назначено наказание в виде пожизненного лишения свободы с отбыванием наказания в колонии особого режима. Кроме того, судом удовлетворен частично иск потерпевшего, судом постановлено взыскать в качестве компенсации морального вреда 5 миллионов рублей.

Так, в 2007 г. Буханков согласился на предложение своего покровителя лишить жизни двух человек, действовал согласно совместно разработанному плану, получил от него пистолет-пулемет, приметы потенциальных жертв, маршрут их передвижения. 23 июля 2007 г., прибыв на место преступления, расстрелял из пулемета предпринимателя и его водителя, от полученных травм мужчины скончались на месте.

Также в 2008 г. Буханков согласился с предложением своего покровителя лишить жизни еще одного человека. Действуя по согласованному плану, получив автомат Калашникова, приметы жертвы, маршрут передвижения, он прибыл на место совершения преступления и, ошибочно полагая, что за рулем автомобиля находится жертва, произвел не менее 15 выстрелов в мужчину, находящегося за рулем, от полученных ранений тот скончался на месте.

«При назначении наказания судом учтен ряд смягчающих обстоятельств, перечисленных в приговоре, в том числе, положительные характеристики, уход за престарелой матерью и др., в качестве отягчающего обстоятельства судом признан рецидив преступлений» [10].

Несмотря на наличие смягчающих обстоятельств, учитывая наличие в действиях подсудимого рецидива преступлений, пренебрежение интересами общества и правами его членов при совершении преступлений, «необходимость его исправления и восстановления социальной справедливости, принимая во внимание необходимость предупреждения совершения Буханковым новых преступлений, суд установил, что цели наказания могут быть достигнуты только в условиях изоляции от общества с назначением пожизненного лишения свободы» [10].

Таким образом, согласно ст. 57 УК РФ такая мера ответственности и вид уголовного наказания, как пожизненное лишение свободы, назначается в случае отнесения преступления к особо тяжким (против жизни человека, против здоровья либо общественной нравственности населения, против безопасности общества, против сексуальной неприкосновенности детей возрастом менее 14 лет).

Наказание в виде пожизненного лишения свободы придерживается очень жестких правил, так, данный вид наказания не подлежит на практике к применению смягчающих обстоятельств – окончание срока пожизненного лишения свободы наступает лишь в случае смерти осужденного, произошедшей по объективным физиологическим или другим причинам. При этом при назначении данного вида наказания обязательно учитывают такие факторы как невозможность применения данного наказания к определенным категориям лиц (женщинам, несовершеннолетним, мужчинам, достигшим 65-летнего возраста), невозможность вынесения решения по пожизненному заключению при наличии смягчающих или исключительных обстоятельств.

2.3 Виды исправительных учреждений для отбывания наказания в виде лишения свободы

Исправительные учреждения были созданы для того, чтобы реализовывать государственное принуждение, а именно наказание за совершенное преступление. Они входят в систему правоохранительных органов, оказывая при этом воспитательное и исправительное воздействие на осужденных и обеспечивая необходимый уровень жизни осужденных в таких учреждениях. А также на исправительные учреждения возлагается много задач и целей, которые присущи только им.

«На учреждения, исполняющие наказания возложены следующие задачи:

- обеспечение исполнения уголовно – исполнительного законодательства;
- создание условий, которые обеспечат правопорядок, законность и безопасность осужденных и персонала исправительного учреждения, а также лиц, которые могут находиться на его территории;
- привлечение осужденных к труду, а также обеспечение получения ими общего и профессионального образования;
- обеспечение охраны осужденных;
- обеспечение режима содержания подозреваемых и обвиняемых, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу» [22].

В Российской Федерации существуют следующие виды исправительных учреждений:

- воспитательные колонии;
- исправительные колонии;
- тюрьмы;
- лечебные исправительные учреждения;

– следственные изоляторы.

«В воспитательных колониях содержат несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы. Главной задачей воспитательных колоний является исправление несовершеннолетних, совершивших преступление, прививание им уважения к установленному в обществе правопорядку, к интересам других граждан, общества и государства. В воспитательных колониях содержатся лица, не достигшие восемнадцатилетнего возраста, осужденные к лишению свободы» [24].

Также в исправительных колониях существуют изолированные участки, которые работают как исправительные колонии общего режима, на которых содержатся осужденные, достигшие восемнадцатилетнего возраста во время отбывания наказания. Федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие нормативно – правовое регулирование в сфере исполнения наказания, определяют порядок создания таких участков [24].

Исправительные колонии созданы для отбывания наказания осужденными, достигшими восемнадцатилетнего возраста.

Исправительные колонии делятся на несколько видов.

Колония – поселение. В колониях – поселениях отбывают наказание в виде лишения свободы лица, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, ранее не отбывавшие лишения свободы; лица, впервые осужденные за совершение умышленных преступлений небольшой или средней тяжести; лица, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, ранее отбывавшие лишения свободы; положительно характеризующиеся осужденные, переведенные из колонии общего и строгого режима [23].

В одной колонии – поселении могут содержаться осужденные: мужчины и женщины. Если преступление совершено в соучастии, то осужденные, как правило, направляются в разные колонии.

Исправительная колония общего режима. В исправительную колонию общего режима осужденные направляются по усмотрению суда, который

учитывает обстоятельства совершения преступления и личность виновного и указывает мотивы принятого решения лицам, осужденным к лишению свободы за совершение умышленных преступлений небольшой и средней тяжести, ранее не отбывавшим лишение свободы; также данный вид наказания назначается мужчинам, осужденным к лишению свободы за совершение тяжких преступлений, ранее не отбывавшим лишение свободы, и женщинам, осужденным к лишению свободы за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе при любом виде рецидива. Помимо этих категорий осужденных, в колониях общего режима могут находиться осужденные переведенный из воспитательных колоний и колоний – поселений [25].

Исправительная колония общего режима включает в себя облегченные, обычные и строгие условия отбывания наказания. В обычных условиях содержатся осужденные к лишению свободы, поступившие в данное учреждение, а также осужденные, переведенные из облегченных и строгих условий. Осужденные, переведенные из другой исправительной колонии общего режима, отбывают наказание в тех же условиях, которые были им определены до перевода [28].

Исправительная колония строгого режима. В данных колониях отбывают наказание мужчины, впервые осужденные к лишению свободы за совершение особо тяжких преступлений и при рецидиве преступлений, если ранее отбывал наказание в виде лишения свободы.

Исправительная колония строгого режима также, как и исправительная колония общего режима имеет три условия отбывания наказания осужденных: облегченные, обычные и строгие.

В обычных условиях осужденные проживают в общежитиях, им разрешается:

- ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо заработанных средств, иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах в размере семи тысяч восьмисот рублей;

- иметь три краткосрочных и три длительных свидания в течение года;
- получать четыре посылки или передачи и четыре бандероли в течение года.

В облегченных условиях, как и в обычных, осужденные проживают в общежитиях, им разрешается:

- ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо заработанных средств, иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах в размере девяти тысяч рублей;
- иметь четыре краткосрочных и четыре длительных свидания в течение года;
- получать шесть посылок или передач и шесть бандеролей в течение года.

Отбывание наказания в строгих условиях значительно отличается от предыдущих двух, так как осужденные проживают не в общежитиях, а в запираемых помещениях, им разрешается:

- ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости помимо заработанных средств, иные средства, имеющиеся на их лицевых счетах в размере семи тысяч двухсот рублей;
- иметь два краткосрочных и два длительных свидания в течение года;
- получать две посылки или передачи и две бандероли в течение года;
- пользоваться ежедневной прогулкой длительностью два часа, а при хорошем поведении осужденного время прогулки может быть увеличено до трех часов.

Исправительная колония особого режима. В исправительных колониях особого режима отбывают наказание мужчины, осужденные за особо опасный рецидив преступлений, осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена

лишением свободы на определенный срок либо пожизненным лишением свободы.

В пределах одной исправительной колонии могут создаваться изолированные участки с разными видами режимов. Порядок создания таких участков определяет федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по реализации государственной политики и нормативно – правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

Самым суровым по сравнению с другими местами лишения свободы является тюрьма. В тюрьмах осужденные содержатся в отдельных камерах. Общение осужденных, содержащихся в разных камерах, не допускается. Кроме строгого размещения по отдельным камерам, в тюрьмах имеется наибольшее количество ограничений в материально – бытовых благах, таких как передачи, посылки и другие.

В тюрьмах содержатся осужденные, которым назначено наказание свыше 5 лет за совершение особо тяжких преступлений, при особо опасном рецидиве преступлений и осужденные, которые злостно нарушали установленный порядок отбывания наказания, переведенные из исправительных колоний.

Лечебные исправительные учреждения функционируют как учреждения для стационарного и амбулаторного лечения осужденных с открытой формой туберкулеза, алкоголизмом и наркоманией. Также существуют лечебно-профилактические учреждения, они выполняют функции исправительных учреждений в отношении находящихся в них осужденных. В лечебных исправительных и в лечебных профилактических учреждениях также могут создаваться изолированные участки, который функционируют как колонии – поселения.

Следственные изоляторы могут функционировать как исправительные учреждения в отношении осужденных, которые были оставлены там для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, также там содержатся

осужденные, в отношении которых приговор уже вступил в законную и они ожидают направления их в исправительные учреждения для отбывания наказания; осужденные, которых оставили в следственном изоляторе или перевели туда в качестве свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, а также осужденные, срок лишения свободы которых не превышает 6 месяцев, оставленные там с их согласия.

При определении судами вида исправительного учреждения, учитывая в первую очередь тяжесть самого преступления имеют место быть следующие факторы:

- состояние здоровья осужденного;
- необходимость обеспечения его личной безопасности;
- врачебные предписания и т.д.

В части 1 статьи 82 Уголовно – исполнительного кодекса РФ закреплено определение режима в исправительных учреждениях. В соответствии с этой статьей режим в исправительных учреждениях – это установленный законом и соответствующими закону нормативными правовыми актами порядок исполнения и отбывания лишения свободы, обеспечивающий охрану и изоляцию осужденных, постоянный надзор за ними, исполнение возложенных на них обязанностей, реализацию их прав и законных интересов, личную безопасность осужденных и персонала, раздельное содержание разных категорий осужденных, различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения, назначенного судом, изменение условий отбывания наказания.

В исправительных учреждениях предусмотрены свидания. Правила проведения свиданий предусмотрены статьей 89 Уголовно-исполнительного кодекса РФ. Существует два вида свиданий: краткосрочные и длительные. Согласно ст. 89 УИК РФ краткосрочные свидания предоставляются с родственниками и иными лицами в присутствии представителя администрации исправительного учреждения. Продолжительность краткосрочных свиданий – до 4 часов. Длительные свидания согласно ст. 89

УИК РФ предоставляются с правом совместного проживания с супругом (супругой), родителями детьми, усыновителями, усыновленными, родными братьями и сестрами, дедушками, бабушками, внуками, а с разрешения начальника исправительного учреждения – с иными лицами. Продолжительность длительных свиданий составляет до 3 суток [31].

Кроме свиданий осужденные имеют право на телефонные разговоры. По просьбе осужденных длительные свидания заменяются краткосрочными, а длительные или краткосрочные свидания – телефонными звонками. Продолжительность телефонного разговора не должна превышать 15 минут. Телефонные разговоры оплачиваются средствами осужденных либо за счет их родственников или иных лиц. Также телефонные разговоры могут контролироваться персоналом исправительных учреждений.

Несмотря на то, что Российская Федерация имеет достаточно развитую систему законов и правил, регулирующих применение мер лишения свободы, существующее законодательство все еще оставляет много недостатков. Эти недостатки включают в себя неопределенность критериев для определения того, кто может быть лишен свободы, отсутствие ясных процедур для допроса подозреваемых и отрицательные последствия для людей, которые были ошибочно признаны виновными.

Один из главных недостатков существующего уголовного законодательства - это неопределенность критериев для определения того, кто может быть лишен свободы. Вместо четких правил и инструкций закон обязывает следовать «общепринятой практике» или «положению дела». Это приводит к большому количеству произвольных задержаний и арестов, особенно в случаях политически мотивированных преследований.

Отсутствие ясных процедур для допроса подозреваемых является еще одним серьезным недостатком существующего законодательства. Хотя законы обязывают следовать определенным процедурам, включая право на защиту и возможность обжалования решений, на практике не всегда соблюдаются права подозреваемых. Это может привести к неправильному

признанию вины или подчинению полицейским методам допроса, которые могут быть физически и эмоционально изнурительными.

Наконец, отрицательные последствия для людей, которые были ошибочно признаны виновными, также являются серьезной проблемой. Люди, которые были незаконно лишены свободы или осуждены без достаточных доказательств, часто сталкиваются с дискриминацией со стороны общества и работодателей. Они могут иметь проблемы с получением работы или жилья и столкнуться со значительными трудностями при попытке начать новую жизнь после освобождения [19].

Говоря о совершенствовании законодательства о лишении свободы необходимо отметить следующие, современные, актуальные на текущий 2023 год моменты.

13 июня 2023 был подписан закон о гуманизации условий содержания под стражей и отбывания наказаний в виде принудительных работ и лишения свободы – это Федеральный закон от 13.06.2023 № 211-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»» [38]. Документ еще пока не вступил в законную силу. Он включает в себя 3 статьи, в них в частности говорится об увеличении с трех до четырех лет возраста ребенка, находящегося в доме ребенка исправительного учреждения либо в следственном изоляторе УИС. Также увеличивается размер денежных средств, осужденных для приобретения ими продуктов питания и предметов первой необходимости. Корректируются меры поощрения к подозреваемым и обвиняемым и порядок их применения, а также порядок применения мер взыскания.

Как отмечается в пояснительных материалах, «закон направлен на повышение уровня социальной адаптации и ресоциализации положительно характеризующихся осужденных, у которых появляется возможность замены

наказания его более мягким видом» [38]. При этом подчеркивается, что речь идет только о положительно характеризующихся осужденных.

«В документе устанавливается перечень особо тяжких преступлений, за которые срок фактического отбывания наказания, необходимый для изменения вида исправительного учреждения, сохраняется в прежнем размере и составит не менее двух третей от назначенного судом. Речь идет о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних, а также преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков, террористической деятельностью или организацией преступного сообщества, с хищением, вымогательством и незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, государственной изменой и шпионажем» [38].

Итак, для совершенствования законодательства в сфере лишения свободы, необходимо внести ряд изменений и усовершенствований в действующее законодательство. Среди них можно выделить следующие предложения:

- применение альтернативных наказаний. Данный подход позволит снизить количество осужденных, находящихся в тюрьме, и облегчить перегруженность исправительных учреждений;
- введение специальных программ реабилитации для осужденных. Это поможет им более успешно интегрироваться в общество после отбывания наказания;
- укрепление гарантий прав и свобод осужденных. Необходимо расширить права осужденных на получение информации о своем положении, на доступ к медицинской помощи и юридической помощи;
- сокращение сроков содержания под стражей. Необходимо пересмотреть сроки содержания под стражей для различных категорий преступлений и осужденных, чтобы они соответствовали современным реалиям [29].

Цель предупреждения новых преступлений в виде исправления осужденных достигается лишь тогда, когда осужденные больше не совершают новых преступлений. Для того, чтобы добиться достижения этой цели, наказание должно действовать на осужденного различными правовыми и неправовыми средствами.

На основании изложенного во 2 главе можно подвести следующие итоги.

Основными видами лишения свободы являются: лишение свободы на определенный срок и пожизненное лишение свободы.

Лишение свободы на определенный срок заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию – поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Если лицо к моменту вынесения судом приговора не достигло восемнадцатилетнего возраста, то его помещают в воспитательную колонию.

Исходя из положений ч. 1 ст. 57 УК РФ, «пожизненное лишение свободы устанавливается за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, а также за совершение особо тяжких преступлений против здоровья населения и общественной нравственности, общественной безопасности, половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста».

В основном целями такого наказания является восстановление социальной справедливости и предупреждение совершения новых преступлений, о иных целях, например, таких как исправление осужденного, говорить сложно, поскольку в основном исполнение данного вида наказания заканчивается биологической смертью осужденного.

Заключение

Свое начало лишение свободы как вид уголовного наказания берет в Древней Руси – в Судебнике Ивана Грозного уже идет речь о тюремном заключении. Но в этот период еще не были определены особенности лишения свободы в виде тюремного заключения – не были разработаны и установлены ни его формы, ни сроки, ничего не говорилось и о видах тюрем, в которых преступники должны были отбывать наказание.

В современной практике уголовного права лишение свободы представляет собой наиболее распространенный вид уголовного наказания, которое применяется к осужденным лицам, совершившим уголовно-наказуемые деяния, его назначение определяется Уголовным кодексом РФ.

«Лишение свободы как уголовное наказание представляет собой принудительную изоляцию от общества и содержание его в исправительном учреждении с определенным видом режима на срок, определенным приговором суда» [12].

Суть данного вида наказания состоит в том, что осужденный находится под постоянным контролем государства и ограничен в своих правах. Все его действия строго регламентированы законом, а выполнение условий лишения свободы проверяется соответствующими органами исполнительной власти.

В Российской Федерации лишение свободы является одним из основных видов уголовного наказания, применяемых за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Статья 56 УК РФ определяет основные положения о лишении свободы как вида уголовного наказания. Согласно ч. 1 ст. 56 УК РФ наказание в виде лишения свободы может быть назначено осужденному, совершившему впервые преступление небольшой тяжести, только при наличии отягчающих обстоятельств, предусмотренных ст. 63 УК РФ. Не применяется это правило в случае совершения преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 228 УК РФ, ч. 1 ст. 231 УК РФ и ст. 233 УК РФ, или

только если соответствующей статьей Особенной части УК РФ лишение свободы предусмотрено как единственный вид наказания

Наказание в виде лишения свободы защищает наиболее важные интересы государства, а также интересы общества и личности, защищая их от опасных посягательств на них. Именно в этом заключается социальная ценность данного вида наказания. При изоляции преступника от общества достигается не только защита государства и общества, но и предупреждение новых преступлений.

Основными видами лишения свободы являются: лишение свободы на определенный срок и пожизненное лишение свободы.

Лишение свободы на определенный срок заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в колонию – поселение, помещения в воспитательную колонию, лечебное исправительное учреждение, исправительную колонию общего, строгого или особого режима либо в тюрьму. Если лицо к моменту вынесения судом приговора не достигло восемнадцатилетнего возраста, то его помещают в воспитательную колонию.

Основными признаками лишения свободы на определенный срок выступают принуждение и изоляция осужденного от общества посредством его помещения в исправительное учреждение. Значение наказания определено также тем, что оно оказывает для осужденного значительный эффект и физического, и психологического характера. Это связано с ограничением основных прав и свобод осужденного, которыми он имел право пользоваться, находясь на свободе, до момента своего осуждения как любой человек и гражданин.

«Пожизненное лишение свободы, назначается в случае отнесения преступления к особо тяжким (против жизни человека, против здоровья либо общественной нравственности населения, против безопасности общества, против сексуальной неприкосновенности детей возрастом менее 14 лет)» [12].

В основном целями такого наказания является восстановление социальной справедливости и предупреждение совершения новых

преступление, о иных целях, например, таких как исправление осужденного, говорить сложно, поскольку в основном исполнение данного вида наказания заканчивается биологической смертью осужденного.

Согласно уголовному законодательству (п. «г» ч. 1 ст. 58 УК РФ), лица, осужденные на пожизненное лишение свободы, отбывают наказание в колониях особого режима. При этом данный вид наказания не может быть назначен определенным категориям лиц: мужчинам, достигшим 65-летнего возраста, который определяется на момент вынесения судом приговора; женщинам независимо от возраста; несовершеннолетним.

Исследование пожизненного лишения свободы с позиции российского законодателя и различных ученых позволяет сделать вывод о том, что было бы целесообразно закрепить легальное и единое для понимания всеми заинтересованными лицами определение данного термина в ст. 57 УК РФ, следующего содержания: «пожизненное лишение свободы – это вид уголовного наказания лица, назначаемый за совершение данным лицом особо тяжкого преступления, в результате чего данному лицу предстоит отбывать наказание в местах лишения свободы с момента вынесения приговора судом до момента наступления биологической смерти данного лица».

В заключение можно отметить, что назначение наказания в виде лишения свободы является одним из самых серьезных и ответственных шагов государства в отношении преступника. Поэтому важно строго соблюдать законодательство при его назначении.

Это серьезное и ответственное решение суда, которое должно соответствовать характеру и тяжести совершенного преступления, а также общественной опасности поведения осужденного.

Также лишение свободы может иметь воспитательную функцию, которая направлена на изменение поведения осужденного. Он должен осознать свою вину перед обществом и принять меры для исправления своего поведения.

Перед тем как вынести решение о лишении свободы, следует тщательно проанализировать все обстоятельства дела, степень вины преступника, а также возможность применения более мягких мер наказания. Важно учитывать все смягчающие и отягчающие обстоятельства, которые могут повлиять на длительность срока лишения свободы.

Нельзя забывать о том, что целью наказания является не только возмездие за совершенное преступление, но и социальная защита общества. Поэтому необходимо учитывать рецидивизм преступника и потенциальную опасность для окружающих людей.

Также нужно помнить о том, что условия содержания осужденных должны соответствовать стандартам прав человека и предусмотрены законодательством. В случае нарушения прав осужденных, они имеют право на защиту своих интересов в судебном порядке.

Таким образом, назначение наказания в виде лишения свободы на определенный срок является сложным и ответственным процессом, который требует тщательного анализа всех обстоятельств дела и строгого соблюдения законодательства.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Анисимков В.М., Желоков Н.В., Зарипов З.С. и др. Уголовно-исполнительное право: Курс лекций [Электронный ресурс]. URL: <http://smolsgua.ru/wp-content/upload.pdf> (дата обращения 11.07.2023).
2. Анисимков В.М., Селиверстов В.И. Уголовно-исполнительное право: Учебник для вузов [Электронный ресурс]. URL: <https://books.google.ru/books> (дата обращения 11.07.2023).
3. Барщевский М.Ю. Все о правах подозреваемого и обвиняемого по уголовным делам [Электронный ресурс]. URL: <https://books.google.ru/books> (дата обращения 11.07.2023).
4. Беляев Н.Н. Цели наказания и средства их достижения в исправительных учреждениях. М. : РАГС, 2021. 98 с.
5. Бланков А.С. Уголовно-исполнительное право [Электронный ресурс]. URL: <https://law.wikireading.ru/3472> (дата обращения 11.07.2023).
6. Бланков А.С., Фокин В.М.; под ред. В.П. Кашепова. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации: Учебник для вузов [Электронный ресурс]. URL: <https://law.wikireading.ru/2892> (дата обращения 11.07.2023).
7. Боровикова В.В., Кошелева Е.В., Сторубленкова Е.Г. Уголовно-исполнительное право: Учебно-методические материалы [Электронный ресурс]. URL: <https://ozon-st.cdn.ngenix.net/multimedia/1023093948.pdf> (дата обращения 11.07.2023).
8. Баламут А.Н. Осужденные к пожизненному лишению свободы и пути оказания им психологической помощи: монография. Вологда: ВИПЭ ФСИН России, 2009. 212 с.
9. Ванина А.А. Особенности применения и исполнения пожизненного лишения свободы в России и за рубежом // Бюллетень науки и практики. 2018. Т.4. № 1. С.229-303.
10. В Мосгорсуде вынесен приговор о пожизненном лишении свободы

// Официальный портал судов общей юрисдикции города Москвы [Электронный ресурс]. URL: <https://mos-gorsud.ru/mgs/news/v-mosgorsude-vnyesen-prigovor-o-pozhiznennom-lishenii-svobody> (дата обращения: 15.07.2023).

11. Гуцин А.В. «Наказание» означает «научение» // Преступление и наказание. 2020. № 2. С. 15-19.

12. Гнездилова П.Ю., Минстер М.В. Сравнительный анализ некоторых аспектов пожизненного лишения свободы и смертной казни в России и США // Конституционно-правовые и уголовно-правовые инструменты обеспечения безопасности в России, Франции и Молдове. Сб. ст. по мат. студ. научно-практической конференции. Новосибирск: Издательство Новосибирского государственного технического университета, 2017. С.124-129.

13. Жертва «скопинского маньяка» потребует возбудить против него дело // РБК. 24.03.2021 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/society/24/03/2021/605b484c9a79476070723975> (дата обращения: 15.07.2023).

14. Иногамова-Хегай Л.В., Уголовное Право РФ. Особенная часть: Учебник [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/edu/student/download_books/book/inogamova_hegaj_lv_rarog_ai_chuchaeva_ai_ugolovnoe_pravo_osobennaja_chast/ (дата обращения 11.07.2023).

15. Карпец И.И. Уголовное право и этика. М. : Юридическая литература, 1985. 96 с.

16. Кислицына М.К. Уголовно-исполнительное право Российской Федерации: Учебник для вузов [Электронный ресурс]. URL: <https://books.google.ru/books> (дата обращения 11.07.2023).

17. Конегер П.Е., Рыбак М.С. Уголовно-исполнительное право России: Учебник [Электронный ресурс]. URL: <http://smolsgua.ru/wp-content/uploads> (дата обращения 11.07.2023).

18. Конституция Российской Федерации (принята всенародным

голосованием 12.12.1993 // «Собрание законодательства РФ», 04.08.2014, № 31, ст. 4398.

19. Копшева К.О. Уголовно-исполнительное право: Учебное пособие для вузов [Электронный ресурс]. URL: http://www.viepp.ru/documents/030501/metod_ygol_uspol_pravo_030501_yur_26-05-2009.pdf (дата обращения 11.07.2023).

20. Курганов С.И., Комментарий к судебной практике по проблемам исполнения уголовного наказания [Электронный ресурс]. URL: <http://be5.biz/pravo/u005/index.html> (дата обращения 11.07.2023).

21. Лебедев В.М. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=CMB&n=18606#03734254230776326> (дата обращения 11.07.2023).

22. Лебедев В.М. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <https://www.lawmix.ru/commlaw/851> (дата обращения 11.07.2023).

23. Малинин В.Б. Смирнов Л.Б., Уголовно-исполнительное право [Электронный ресурс]. URL: http://www.ivurcol.net/el_resurs/4_kurs/ugolovno-ispolniteljnoe_pravo.pdf (дата обращения 11.07.2023).

24. Малинин В.Б. Уголовно-исполнительное право [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/edu/student/download_books/book/malinin_vb_smirnov_lb_ugolovno_ispolnitelnoe_pravo/ (дата обращения 11.07.2023).

25. Марченко М.Н. Система российского права и перспективы ее развития [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-tendentsiyah-razvitiya-sovremennogo-rossiyskogo-gosudarstva-i-prava> (дата обращения 11.07.2023).

26. Минстер М.В. Пожизненное лишение свободы в России и практика его применения за рубежом // Проблемы современного законодательства России и зарубежных стран. Материалы V Международной научно-

практической конференции/ Отв. ред. С.И. Сулова, А.П. Ушакова. - Иркутск, 2016. 108 с.

27. Петров В.В. Уголовно-исполнительное право [Электронный ресурс]. URL: http://adhdportal.com/book_1826.html (дата обращения 11.07.2023).

28. Пургина О.В. Основания и порядок перевода осужденных из одного исправительного учреждения в другое // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsialnye-mery-obespecheniya-lichnoy-bezopasnosti-nesovershennoletnih-osuzhdennyh-v-mestah-lisheniya-svobody> (дата обращения 11.07.2023).

29. Реймер А.А. Актуальные вопросы реформирования уголовно-исполнительной системы // Безопасность уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-obespecheniya-rezhima-v-iu-v-period-reformirovaniya-uis> (дата обращения 11.07.2023).

30. Судебная статистика РФ [Электронный ресурс]. URL: <https://sudstat.ru/stats/ug/t/12/s/8> (дата обращения 11.07.2023).

31. Селиверстов В.И. Уголовно-исполнительное право: Учебник для вузов [Электронный ресурс]. URL: <http://criminology.ru/upload/iblock/0fd/0fd1c87e6fb0a71cbeeedd5bc2a913d.pdf> (дата обращения 11.07.2023).

32. Смирнов А.П. Уголовное право зарубежных государств. Сборник нормативных актов с краткими комментариями [Электронный ресурс]. URL: http://www.Smirnov_A.M._Doktorskaya_dissertatsiya_dlya_MGU_ISTINA.pdf (дата обращения 11.07.2023).

33. Сергеевский Н.Д. Русское уголовное право. Пособие к лекциям: Часть общая. изд. 9-е. СПб. : Тип. М.М. Стюалевича, 1911. 145 с.

34. Таганцев Н.С. Русское уголовное право. Часть общая [Электронный ресурс]. URL: <http://www.allpravo.ru/library/doc101p0/instrum105/> (дата обращения 11.07.2023).

35. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/ (дата обращения: 30.08.2023).

36. Уголовное право РФ. Общая часть: учебник для вузов / Под ред. В.С. Комиссарова, Н.Е. Крыловой, И.М. Тяжковой. - М. : Статут, 2022. 234 с.

37. Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.

38. Федеральный закон от 13.06.2023 № 211-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_449353/ (дата обращения 11.07.2023).

39. Шмаров И.В. Уголовно-исполнительное право: Учебник [Электронный ресурс]. URL: <http://lib.maupfib.kg/wp-content/uploads/2015/12/uip.pdf> (дата обращения 11.07.2023).